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Antwort
des Thﬁringer Ministeriums fur Infrastruktur und Landwirtschaft

'~ auf die GroRe Anfrage der Fraktionen
DIE LINKE, der SPD und BUNDNIS 90/
o DIE GRUNEN - Drucksache 6/7010 -

- Eigentum, Nutzung u_nd Sp_ékulatiqn mit Grundvermdgen in Thiringen

Das Thiiringer Ministerium fiir Infrastruktur und Landw;rtsohaft hat die GroBe Anfrage
namens der Landesregierung. mlt Schreiben vom 28 August 2019 wie folgt beantwortet

' .Fragenkomblex 1: Landwiﬁschaftliohe Nutzfigche in Thiiringen”

,l Frage 1 a}

Wie haben sich der Wert und dle Anzahl der Verkéufe Innerhalb der letzten o ,
zehn Jahre entwickelt? Wer sind die Kéufer (regional ansassrge Landwm‘e_ - o
- und. landwirtschaftliche Unternehmen; ~ andere Iandwwschaffllche Kaufer, -

) IandWln‘schaﬁsfremde lnvestoren)?

‘ Zu 1 a) - ~ :

Die . Anzahl sowie die Wertentwwklung der Verkdufe landw1rtschaftllcher

* Nutzflachen innerhalb der letzten zehn Jahre sind der nachfolgenden Tabelle

~ zu-entnehmen. Bei-der Wertentwicklung wird zwischen Ackerland und Grin-
“ land differenziert. Bezliglich der Kauferstruktur ist eine Uriterscheidung zwi-

- schen Landwirt und Nichtlandwirt mogllch weltergehende lnformatlonen lie-
‘gen der Landesreglerung nicht vor. - : ‘

" Druck: Thiiringer Lahdtag, 4, September 2019
















- die GroRe des Betriebes sowie
- eine ggf. bestehende betriebsindividuelle Notwendigkeit zur Aufstockung
der Griinland- oder Ackerflachen.

Keinem Kriterium kommt ein absoluter Vorrang zu. Die Entscheidung ist stets
betriebsindividuell im Einzelfall zu treffen. Das Siedlungsunternehmen orien-
tiert sich hierbei an der unter Ziffer 5 des Handlungsrahmens fiir die nachhal-
tige Verpachtung vom 8. Juni 2016 enthaltenen Verpachtungsrichtlinie, ein-
sehbar unter:
https://www.thueringen.de/th9/tmil/laendlicherraum/bodenwirtschaft/Verwaltu

ng/index.aspx.

Frage 1 e):

Wie werden potentiell versagte Kéufe offentlich gemacht? Sind hier fiir die
Zukunft Verdnderungen geplant?

Zu 1 e): _

,Potentiell versagte Verkaufe" von Ackerland oder Griinland werden Uber den
,Offentlichen Hinweis der Genehmigungsbehérde an ortsansdssige kaufinte-
ressierte und aufstockungsbedurftige Landwirte* auf der Internetseite des
Thirringer Landesamtes fiir Landwirtschaft und Landlichen Raum (TLLLR)
(https://www.thueringen.de/th9/tllir/landentwicklung/agrarstruktur/grundstueck
sverkehr/), mit Aushéngen in den offentlich zugénglichen Bereichen der
Zweigstellen des TLLLR und Uber den Thiringer Bauernverband &ffentlich
gemacht. Anderungen sind nicht vorgesehen.

Frage 1 1):

Gibt es im Falle mehrerer Interessenten eine Méglichkeit fiir die Interessen-
ten, die nicht ausgewéhlit wurden, nachzuvollziehen, warum die Entschei-
dung so und nicht anders getroffen wurde? Ist fiir den Fall eines Interessen-
konfliktes die Einrichtung einer Schiedsstelle geplant?

Zu 1 1)

Liegen die Voraussetzungen fir ein siedlungsrechtliches Vorkaufsrecht vor
und werden mehrere Kaufantrdge von interessierten Landwirten gestellt, trifft
die Thiringer Landgesellschaft als zusténdiges Siedlungsunternehmen die
Auswahlentscheidung. Die nicht ausgewahlten Kaufinteressenten sind zu
keiner Zeit Verfahrensbeteiligte (vgl. BGH, Beschluss vom 09.03.2006, BLw
23/05; Thiringer Oberlandesgericht, Beschluss vom 05.08.2016, Lw W
292/16). Grundsatzlich steht nur Verfahrensbeteiligten eine Auskunftsberech-
tigung zu. Das Siedlungsunternehmen ist somit nicht verpflichtet, den nicht
ausgewdhlten Kaufinteressenten eine Begriindung mitzuteilen. Ebenso be-
steht kein Anspruch auf Akteneinsicht. Die Einrichtung einer Schiedsstelle ist
aufgrund fehlender Verfahrensbeteiligung ausgeschlossen.
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Frage 11):

Wie wird mit Grundstiicken verfahren, die an das Land oder die Kommunen
fallen? Nach welchen Mal3stdben werden sie verkauft oder verpachtet?

Zu 1)

Im Rahmen der Ausilbung des siedlungsrechtlichen Vorkaufsrechts fallen
keine Grundstlicke an das Land oder an die Kommunen. Lediglich im Zuge
von Fiskalerbschaften kdnnen Flachen an den Freistaat fallen. Haufig ist das
Land dann Mitglied einer Erbengemeinschaft. Diese ist nach Moglichkeit
durch Verkauf der Flachen oder des Anteils des Freistaats entsprechend der
allgemein glltigen Regelungen aufzulésen.

Frage 1 m):

Welche Kenntnis hat die Landesregierung, wie bei kirchlichen Fldchen ver-
fahren wird?

Zu 1 m):

Die Landesregierung hat Kenntnis von den unter htips://www.ekmd.de/
kirche/themenfelder/immobilien-pacht-forst.html veréffentlichten Leitlinien der
Evangelischen Kirche in Mitteldeutschland zur Verpachtung kircheneigener
Landwirtschaftsflichen sowie der Ersten Verordnung zur Anderung der
Durchfiihrungsbestimmungen zum Kirchengesetz iber Grundstiicke in der
Evangelischen Kirche in Mitteldeutschland vom 8. September 2017. Darlber
hinaus liegen keine weiteren Kenntnisse vor.

Auch die Vereinigte Kirchen- und Klosterkammer (Stiftung o6ffentlichen
Rechts) besitzt tiber 1.400 ha Ackerflachen. Da nach dem Errichtungserlass
und der Satzung kein Flachenverkauf erfolgt, werden stiftungseigene Fl&-
chen in der Regel Uiber 12 Jahre an Agrargenossenschaften und Wiederein-
richter verpachtet. Beim Ankauf von Flachen wird Verkaufern auch eine lang-
fristige Riickpacht angeboten.

Frage 1 n):

Wie verlief die Pachtpreisentwicklung? Welche Eingriffe der Thiiringer Land-
wirtschaftsémter werden oder wurden in den letzten zehn Jahren durchge-
fiihrt oder sind geplant, wenn zu hohe Pacht- beziehungsweise Kaufpreise
verlangt werden? Welche rechtlichen Probleme existieren beim Eingriff zum
Schutz vor Wucher? Sieht die Landesregierung rechtlichen Anpassungsbe-
darf?

Zu 1 n):

Die Pachtpreisentwicklung von Ackerland und Griinland verlief in den letzten
zehn Jahren wie folgt:
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sich beispielsweise, dass die Bodenpreise fir Wohnbaugrundstiicke von
2010 bis 2018 im Durchschnitt um ca. 47 % gestiegen sind.

Auf Ebene der Landkreise und kreisfreien Stadte haben der Gutachteraus-
schuss flir Grundstlickswerte fiir das Gebiet des Landkreises Gotha, des
Wartburgkreises und der kreisfreien Stadt Eisenach und der Gutachteraus-
schuss fiir Grundstiickswerte fiir das Gebiet der kreisfreien Stadt Erfurt Bo-
denpreisindexreihen fiir den individuellen Wohnungsbau verdffentlicht. Die
Verdffentlichungen der Gutachterausschiisse und der Zentralen Geschafts-
stelle sind unter http://www.gutachterausschuesse-th.de/berichte abrufbar.

Bodenpreisindex
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Abbildung 4a-1: Bodenpreisindexreihe fiir Grundstiicke des individuellen Wohnungsbaus, Basisjahr =
2010, Quelle: TLBG, Bodenpreisindexreihen fiir den individuellen Wohnungsbau (Heft 2/2019)
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Abbildung 4a-2: Bodenpreisindexreihe fiir Ackerland, Basisjahr = 2015, Quelle: TLBG, Bodenpreisin-
dexreihen fir das Ackerland (Heft 1/2019)
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Fir die Landkreise und kreisfreien Stadte lassen sich Durchschnittswerte der
gezahlten Kaufpreise angeben (siehe Tabellen 4a-1 und 4a-2). Dabei sind
Einflisse auf die Kaufpreise wie unterschiedliche Lage, Grundstlicksgrofe
und NutzungsmaBe nicht bereinigt. Aussagen zur Preisentwicklung auf
Grundlage der Durchschnittswerte sind daher nur eingeschrankt moglich.
Nachstehend werden Durchschnittswerte in Form des Median angegeben.
Der Median einer Liste von Werten ist derjenige Wert der genau ,in der Mitte“
steht, wenn man die Werte der Grofie nach sortiert. Im Gegensatz zum Mit-
telwert hat der Median den Vorteil, dass er von Extremwerten weniger beein-
flusst wird.

Ferner werden weitere statistische Kennwerte, das 5. und 95. Perzentil, an-
gegeben. In einer geordneten Liste der Werte beschreibt das 5. Perzentil
denjenigen Wert, unter dem 5 Prozent der Werte liegen. Das 95. Perzentil
gibt denjenigen Wert an, unter dem 95 Prozent der Werte liegen. Daraus
Iasst sich ablesen, wie groft die Schwankungen der Kaufpreise innerhalb des
Landkreises bzw. der kreisfreien Stadt sind.

Tabelle 4a-1: Durchschnittspreise und statistische Kennwerte in €/m? fiir baureifes Land —
Wohnbebauung?

Landkreis /
Kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Altenburger Land

5. Perzentil 15 10 14 10 10 13 11 13 11 11

MEDIAN 29 33 25 23 31 30 25 31 25 25

95. Perzentil 50 68 65 52 69 68 58 68 49 59
Eichsfeld

5. Perzentil 5 6 10 10 8 8 8 8 10 7

MEDIAN 15 16 25 25 37 30 29 36 35 36

95. Perzentil 79 68 72 63 100 100 99 110 101 101
Eisenach

5. Perzentil 22 40 18 16 22 6 24 24 25 27

MEDIAN 69 66 60 70 50 55 64 69 55 80

95. Perzentil 112 135 110 180 108 139 136 165 199 275
Erfurt

5. Perzentil 60 69 65 66 82 65 69 79 61 94

MEDIAN 110 110 120 120 136 170 180 200 210 229

95. Perzentil 381 270 280 336 344 390 369 529 332 563
Gera

5. Perzentil 19 28 32 35 21 36 42 35 22 28

MEDIAN 61 70 72 75 67 80 85 85 73 81

95. Perzentil 131 130 130 122 110 120 121 139 113 108
Gotha

5. Perzentil 11 10 10 7 12 15 13 13 15 11

MEDIAN 29 35 35 31 42 47 46 49 39 40

95. Perzentil 80 72 70 70 86 85 95 96 77 103

! baureifes Land fiir individuellen Wohnungsbau und Mehrfamilienhduser/Geschosswohnungsbau
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Suhl

5. Perzentil 31 15 28 20 13 31 26 4 29 38

MEDIAN 66 48 85 57 39 48 40 46 51 53

95. Perzentil 83 83 87 85 85 90 85 85 88 76
Unstrut-Hainich-Kreis

5. Perzentil 5 8 8 7 8 10 11 10 4 7

MEDIAN 26 26 32 36 25 32 35 35 30 29

95. Perzentil 64 66 69 70 66 70 70 70 71 73
Wartburgkreis

5. Perzentil 9 7 10 10 9 9 10 9 12 11

MEDIAN 22 23 22 26 23 25 25 23 28 40

95. Perzentil 58 61 60 72 64 76 73 72 74 85
Weimar

5. Perzentil 55 49 44 51 43 76 75 74 81 55

MEDIAN 90 90 90 90 95 157 184 129 136 150

95. Perzentil 267 186 171 195 188 251 278 200 222 245
Weimarer Land

5. Perzentil 11 14 10 15 11 10 12 12 20 21

MEDIAN 45 46 39 50 59 52 50 65 72 70

95. Perzentil 68 66 69 79 80 89 95 135 149 140

Aufgrund der geringen Anzahl an Verkdufen fir Bauland fiir Industrie und
Gewerbe (siehe Frage 4b) Tabelle 4b-3) sind nachfolgend beide Grund-

stlicksarten zusammengefasst dargestellt:

Tabelle 4a-2: Durchschnittspreise und statistische Kennwerte in €/m? fir baureifes Land —

gewerbliche und industrielle Nutzungen

Landkreis /
Kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Altenburger Land
5. Perzentil 3 6 3 4 6 3 6 9 3 7
MEDIAN 9 13 1 7 15 12 14 17 25 12
95. Perzentil 22 31 32 15 20 22 28 21 28 20
Eichsfeld
5. Perzentil 4 3 3 4 3 1 4 4 7
MEDIAN 8 7 13 15 12 12 12 10 14
95. Perzentil 18 22 20 20 21 20 20 26 35 30
Eisenach
5. Perzentil 21 29 2 12 22 32 108 7 28 31
MEDIAN 33 29 22 35 50 32 108 26 28 36
95. Perzentil 63 29 42 156 79 32 108 36 28 42
Erfurt
5. Perzentil 18 12 20 20 11 16 16 20 16 23
MEDIAN 28 12 20 20 23 17 21 24 28 28
95. Perzentil 50 12 37 31 29 33 39 30 48 82
Gera
5. Perzentil 11 14 3 8 8 9 11 14 13 14
MEDIAN 12 29 1" 24 16 15 14 16 25 15
95. Perzentil 18 50 14 31 28 25 26 25 27 40
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Grundstiicksverkdufe unbebauter Grundstiicke:

Tabelle 4b-1: Anzahl Kaufvertrage fir baureifes Land — Summe aus allen Nutzungen

Landkreis /

kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Altenburger Land 114 126 95 108 98 96 96 153 194 184
Eichsfeld 289 241 382 297 328 387 424 351 365 203
Eisenach 61 55 106 95 58 77 81 84 65 63
Erfurt 300 292 350 336 290 206 386 294 221 275
Gera 73 89 103 95 110 106 98 105 84 79
Gotha 302 301 339 333 291 318 293 412 256 235
Greiz 183 166 169 177 132 155 167 209 176 170
Hildburghausen 207 267 201 190 144 158 211 164 219 190
lim-Kreis 262 253 280 291 217 247 252 322 254 284
Jena 213 234 263 216 130 145 125 146 84 71
Kyffhauserkreis 231 159 127 126 115 100 139 165 145 140
Nordhausen 148 236 120 159 163 137 171 205 187 201
Saale-Holzland-Kreis 280 231 245 263 294 227 279 251 200 307
Saale-Orla-Kreis 210 226 291 246 234 196 217 238 229 229
Saalfeld-Rudolstadt 393 330 400 341 361 286 323 380 242 238
ai?;?;éia:den_ 392 326 318 332 366 284 344 366 341 209
Sémmerda 124 166 176 164 158 163 134 194 145 185
Sonneberg 182 129 199 159 132 130 127 158 185 173
Suhl 63 74 68 81 50 64 71 64 60 47
Unstrut-Hainich-Kreis 187 214 201 214 219 211 286 329 253 258
Wartburgkreis 265 323 348 407 267 332 323 338 304 318
Weimar 72 47 57 61 58 86 95 77 53 96
Weimarer Land 187 214 226 226 224 238 262 313 239 218
Summe 4.738 4.699 5.064 4.917 4.439 4.439 4.904 5.318 4.491 4.553

Tabelle 4b-2: Anzahl Kaufvertrége fiir baureifes Land — Wohnbebauung?

Landkreis /

kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Altenburger Land 87 106 67 79 75 79 80 142 156 152
Eichsfeld 235 166 264 211 241 304 364 302 351 264
Eisenach 44 47 64 78 47 68 75 70 58 56
Erfurt 199 216 272 261 240 241 266 179 133 164
Gera 66 79 61 88 89 83 86 86 64 68

2 baureifes Land fiir individuellen Wohnungsbau und Mehrfamilienhduser/Geschosswohnungsbau
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Gotha 179 190 287 266 236 258 233 277 217 199
Greiz 143 100 127 142 109 146 148 172 151 150
Hildburghausen 173 212 135 126 154 139 155 141 172 167
lIm-Kreis 178 178 198 219 165 213 226 290 216 259
Jena 172 194 229 179 114 138 106 121 83 62
Kyffhauserkreis 103 74 94 84 84 76 102 128 112 116
Nordhausen 117 92 73 116 130 99 125 153 123 148
Saale-Holzland-Kreis 146 145 179 158 266 175 271 233 178 261
Saale-Orla-Kreis 108 137 164 169 194 165 165 199 201 186
Saalfeld-Rudolstadt 290 232 270 231 295 239 313 365 201 218
Schmalkalden-Meiningen 340 288 196 196 274 255 278 322 293 256
Sémmerda 59 74 108 59 127 129 110 168 118 153
Sonneberg 73 59 63 66 86 111 100 111 144 126
Suhl 44 53 30 27 37 37 50 43 43 27
Unstrut-Hainich-Kreis 144 173 152 152 133 133 189 291 229 244
Wartburgkreis 183 227 258 295 218 274 251 287 258 269
Weimar 59 34 59 45 47 73 84 69 45 86
Weimarer Land 9% 125 170 180 188 210 233 268 211 196
Summe 3.238 3.201 3.520 3.427 3.549 3.645 4.010 4.417 3.757 3.827
Tabelle 4b-3: Anzahl Kaufvertrage fiir baureifes Land — gewerbliche Nutzung

Landkreis /

kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Altenburger Land 11 ;13 15 716 5 10 12 7 11 13
Eichsfeld 19 27 33 35 41 22 48 36 25 27
Eisenach 6 3 13 6 5 5 1 8 6 5
Erfurt 20 21 26 21 26 32 32 32 29 18
Gera 7 21 11 7 13 18 8 11 9 10
Gotha 30 24 45 35 31 30 20 44 24 23
Greiz 18 18 22 13 30 18 16 29 23 25
Hildburghausen 11 32 11 15 10 28 13 15 17 12
lIm-Kreis 21 22 27 20 18 13 17 24 29 25
Jena 7 12 18 16 7 13 6 15 6 8
Kyffhauserkreis 26 30 23 24 19 10 13 23 22 21
Nordhausen 6 27 22 24 27 19 24 19 23 17
Saale-Holzland-Kreis 19 17 18 20 10 19 16 17 21 37
Saale-Orla-Kreis 16 32 39 27 25 19 30 17 21 30
Saalfeld-Rudolstadt 22 23 22 31 20 28 28 36 31 33
Schmalkalden-Meiningen 19 47 35 26 33 32 39 30 22 28
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Sémmerda 14 12 17 6 18 13 13 21 5 29
Sonneberg 10 15 14 21 16 15 15 19 16 15
Suhl 3 10 12 3 5 8 5 11 5 4
Unstrut-Hainich-Kreis 15 13 25 31 38 20 25 10 12 10
Wartburgkreis 10 19 41 34 27 20 29 34 29 24
Weimar 10 11 1 11 5 9 6 8 7 8
Weimarer Land 20 27 19 14 17 19 15 23 23 21
Summe 340 476 509 456 446 420 431 489 416 443
Tabelle 4b-4: Anzahl Kaufvertrage fiir baureifes Land — industrielle Nutzung
Landkreis /
kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Altenburger Land 3 3 4 1 - 1 1 - 2 3
Eichsfeld 1 1 8 3 7 - 4 6 4 3
Eisenach - - 5 - - - - - - -
Erfurt 7 1 5 3 4 2 1 - 1 1
Gera 1 - 1 - 4 2 2 - 5 2
Gotha 2 1 11 5 - 3 - 4 1 1
Greiz 3 4 11 7 2 4 1 2 3 1
Hildburghausen 2 2 - 1 2 1 1 - 6
lIm-Kreis 5 2 4 3 - 2 - 1 1 2
Jena - 3 3 1 - 1 - - - -
Kyffhauserkreis 5 4 3 3 3 2 4 - - -
Nordhausen 1 1 2 7 2 2 - - - 1
Saale-Holzland-Kreis 2 5 6 3 4 2 - 3 2 5
Saale-Orla-Kreis 1 1 1 2 1 - 4 - -
Saalfeld-Rudolstadt 4 2 - 5 4 7 3 3 4 -
Schmalkalden-Meiningen 2 1 - - 13 4 2 8 7 3
Sémmerda 2 5 7 6 1 8 1 3 8 2
Sonneberg 1 1 4 4 - 1 1 1 - 1
Suhl - - - - - - 1 - - -
Unstrut-Hainich-Kreis 3 1 2 - 1 3 1 1 - 2
Wartburgkreis 4 11 5 10 - - 2 2 3 -
Weimar - - - - - - - 1 - -
Weimarer Land - 5 2 1 - 3 2 3 1 3
Summe 49 54 83 63 48 50 27 43 42 36
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Grundsticksverkaufe bebauter Grundstlicke:

Tabelle 4b-5: Anzahl Kaufvertrége fiir bebaute Grundstiicke — alle Nutzungen

Landkreis /
kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Altenburger Land 433 410 441 395 407 435 434 511 524 538
Eichsfeld 301 336 342 338 354 338 352 359 331 360
Eisenach 131 137 166 160 142 161 160 165 137 141
Erfurt 467 518 542 560 477 495 501 554 415 471
Gera 300 278 312 302 301 301 333 391 321 320
Gotha 596 652 663 654 670 661 705 657 585 700
Greiz 451 515 534 510 548 577 608 629 568 626
Hildburghausen 262 204 326 320 303 351 368 372 362 376
llm-Kreis 520 5562 552 507 498 512 527 564 508 523
Jena 245 255 252 243 213 248 250 205 134 212
Kyffhéuserkreis 388 446 448 482 389 406 507 476 478 547
Nordhausen 336 394 429 379 365 424 430 445 370 386
Saale-Holzland-Kreis 403 449 433 478 458 476 493 478 422 443
Saale-Orla-Kreis 373 410 434 448 440 436 423 481 435 470
Saalfeld-Rudolstadt 511 523 578 546 521 508 623 574 522 556
Schmalkalden-Meiningen 531 493 554 571 590 651 716 726 639 719
Sémmerda 334 335 386 327 362 405 408 382 393 397
Sonneberg 233 252 260 256 237 275 247 244 249 253
Suhl 124 110 143 127 133 127 137 181 150 153
Unstrut-Hainich-Kreis 490 517 519 521 539 520 540 528 513 596
Wartburgkreis 493 488 563 497 514 508 533 534 528 528
Weimar 176 156 171 176 163 164 166 193 168 179
Weimarer Land 347 391 377 375 365 370 450 465 399 409
Summe 8.445 8.911 9.425 9.172 8.989 9.349 9.911 10.114 9.151 9.903
Tabelle 4b-6: Anzahl Kaufvertrége fir Wohnungs- und Teileigentum
Landkreis /
kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Altenbur;;er Land 89 80 99 63 68 70 87 206 89 127
Eichsfeld 28 27 20 46 25 58 36 62 40 27
Eisenach 70 69 70 78 93 81 109 119 108 108
Erfurt 602 710 1.096 997 923 904 954 1.056 647 758
Gera 224 239 183 260 241 441 516 387 270 355
Gotha 108 93 110 141 141 131 174 213 167 199
Greiz 78 105 54 71 101 60 86 158 84 142
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